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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Detlef Matthiessen

und

Antwort

der Landesregierung - Minister fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Subventionen: Anlaufbeihilfe fiir Cirrus Airlines

1.

Trifft es zu, dass die erste Zahlung an Cirrus Airlines in Hohe von 250.000 €
am 1.4.06 als Vorlaufkostenpauschale ohne jegliche vertragliche Verknupfung
an bestimmte festgelegte Mallnahmen erfolgte?

Nein. Die Vereinbarung zwischen der Kieler Flughafengesellschaft (KFG) und
Cirrus Airlines erstreckte sich Uber eine Laufzeit von drei Jahren. Fir die ers-
ten beiden Jahre verpflichtete sich die KFG zur Leistung eines Streckenauf-
baubeitrages. Dieser betrug im ersten Leistungsjahr 1.297 TEUR und war in
monatlichen Raten zu zahlen. Die Ratenstruktur flr das erste Jahr war so auf-
gebaut, wie es fur den Start der Linienverbindung notwendig war. Daraus er-
geben sich die erhdhte erste Rate (Kostenvorlaufpauschale) und die entspre-
chend verminderten Folgeraten.

Hat die Landesregierung die Verausgabung der Vorlaufkostenpauschale G-
berpruft und ist inr bekannt, welche Mal3nahmen von Cirrus Airlines mit wel-
chen Kosten verbunden sind?

Vertragspartner von Cirrus Airlines ist die KFG. Die Verausgabung der bisher
gezahlten Gelder wurde durch Cirrus Airlines belegt.
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3.

Ist es mit dem Haushaltsrecht von Schleswig-Holstein vereinbar, dass Zahlun-
gen der Landesregierung pauschal ohne konkret festgelegte Gegenleistung
des Zahlungsnehmers erfolgen?

Die Landesregierung hat an Cirrus Airlines keine Zahlungen geleistet. Die
KFG ist ihrer Zahlungsverpflichtung nur fur konkrete Gegenleistungen nach-
gekommen. Die von Cirrus Airlines der KFG vertraglich geschuldete Leistung
war die Etablierung des Linienflugbetriebes auf der Strecke Kiel — Minchen
und Schaffung der erforderlichen Rahmenbedingungen.

Ist dies ein ubliches Verfahren der Landesregierung?

Die KFG schliel3t keine Vertrage ohne konkrete Gegenleistungen.

Sind Rickzahlungsforderungen der Landesregierung an Cirrus Airlines ge-
stellt worden? Wenn ja, in welcher Hohe und auf welcher vertraglichen Grund-
lage? Wenn nein, warum nicht?

Nein.

FUr eine Ruckforderung gibt es keine Grundlage. Cirrus Airlines ist nach Auf-
fassung der KFG, der Landeshauptstadt Kiel und der Landesregierung allen
vertraglichen Verpflichtungen nachgekommen. Die Auflosung des Vertrages
erfolgte im Einvernehmen der Vertragspartner. Zahlungen werden nur bis En-
de Oktober geleistet.



